



През април 1962 г. Политбюро на ЦК на БКП начело с Тодор Живков тихомълком взима решение да закрие едно своето тайно, уродливо творение, което създава през 1959 г. - лагера край Ловеч и неговото женско подразделение край с. Скравена. Причината е, че в партийната върхушка гръмва скандал за убийствата в лагерите и това застрашава властта на Живков.

Сайтът desebg.com припомня в поредица, малко известни или забравени факти за последните лагери на комунизма. Материалите са част от документалната книга на журналиста Христо Христов [„Секретното дело за лагерите”](#) (1999).

В [част 1](#) от поредицата беше представена политиката на комунистическото управление след 9 септември 1944 г. за създаване на концлагери в страната и въдворяването на „политически опасни лица” в тях, както и на хора, оценявани от ДС като потенциални врагове на „народната власт”.

ането на „политически опасни лица” в тях, както и на хора, оценявани от ДС като потенциални врагове на „народната власт”.

Част 2 е посветена на началото на лагера край Ловеч през 1959 г. В нея се осветляват разпорежданията на близкия на Тодор Живков зам.-министър на вътрешните работи ген. Мирчо Спасов за създаването на изключително тежък и жесток режим.

В **част 3** са описани едни от най-зловещите убийства, извършени в лагера – тези на известния музикант Александър Николов – Сашо Сладура, на бащата на певицата Богдана Карадочева – търговеца Иван Карадочев и на бившия депутат от БЗНС „Никола Петков” Любен Боянов.

Прокуратурата се натъква на... десетки убийства

В хода на образуваното през март 1990 г. дело за лагерите Прокуратурата на въоръжените сили установява, че съществуват изключително малко запазени архиви за лагерната система по времето на комунизма. По тази причина се съсредоточава върху последните лагери край Ловеч и Скравена, за които е открита по-пълна архивна документация. Военните прокурори установяват, че през лагера са преминали най-малко 1500 души, а убитите са най-малко 155 души, като за 147 от тях са открити смъртни актове.

От събраните над 550 свидетелски показания прокуратурата доказва, че смъртните актове са подправяни с фалшиви диагнози. През 1991 г. магистратите изготвят обвинителен акт, в който се посочва, че са събрани доказателства за умишлените убийства на 14 души. Сред тях са убийствата на известния музикант Александър Николов – Сашо Сладура, търговецът Иван Карадочев, баща на Богдана Карадочева и бившия депутат от БЗНС "Никола Петков" Любен Боянов.

Ликвидирането на Иван Карадочев

От тримата само за Иван Кародочев е открито предложение за въдворяване в лагера.

Последните лагери на комунизма. Част 3: Жестоки убийства

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 05 Април 2012 09:21

То представлява скалъпен донос с недоказани от правосъдието обвинения. Предложението до МВР е подготвено от столичното управление на МВР на 15 ноември 1960 г. В него се казва, че Карадочев въпреки, че не членува политически партии е бил "явен привърженик на фашистката власт и движел изключително сред вражеска среда". Обвинен е в незаконна дейност като частник-кожухар.

Възбуденото срещу него дознание предвижда поправителен труд до 6 месеца, но това според милицията било малко. На 19 ноември 1960 г. със строго поверителна заповед № 60 за въдворяване в ТВО зам.-министърът на вътрешните работи ген. Мирчо Спасов утвърждава изпращането му край Ловеч му за срок от една година. Иван Карадочев е въдворен на 8 декември 1960 г. 15 дни по-късно той вече не е сред живите.

В лагера след като човекът на ДС Газдов се запознал с досието му започнал да крещи: "Частник, частник!". Началникът на обекта Цвятко Горанов твърди: "С Карадочев разговарях на кариерата, оплакваше се, че е болен и ме молеше за инсулин. Не знам кога и при какви обстоятелства е починал". Оцелелият лагерист Кръстьо Николов обаче заявява: "Димитър Цветков (един от бригадрите биячи, б. а.) уби бащата на Богдана Карадочева. Когато стана това бях извикан в щаба. На плаца видях как Цветков го бие. Карадочев беше седнал с опрян гръб на една развалена вагонетка. Димитър Цветков със силни ритници в областта на сърцето и с няколко дрянови тояги в областта на главата го довърши."

Лагеристът Тодор Минков допълва: "Карадочев го оставиха да умре в бараката. Той умря от нанесения му побой." В акт за смърт № 69 на името на Карадочев срещу дата на смъртта е записано 23 декември 1960 г. Като причини за смъртта е поставена диагноза диабет.

Убийството на Сашо Сладура

